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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Силвия Николаева Гафтанджиева – доцент в ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки 

докторска програма „Информатика“ 

Автор: Желязко Петров Терзийски 

Тема: „Използване на техники от изкуствения интелект за анализ и прогнозиране 

свойствата на пептиди“ 

Научен ръководител: доц. д-р Станка Иванова Хаджиколева – ПУ „Паисий Хилен-

дарски“ 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № P21-237 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий 

Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура за 

защита на дисертационен труд на тема „Използване на техники от изкуствения интелект за 

анализ и прогнозиране свойствата на пептиди“ за придобиване на образователната и научна 

степен „доктор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информа-

тика, професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторска прог-

рама „Информатика“. Автор на дисертационния труд е Желязко Петров Терзийски – докто-

рант в редовна форма на обучение към катедра „Компютърна информатика“ с научен ръко-

водител доц. д-р Станка Хаджиколева от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от Желязко Терзийски комплект материали е в съответствие с Чл.36 (1) 

от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва следните документи: 

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд; 

– автобиография в европейски формат; 

– протокол от катедрения съвет за откриване на процедурата и с предварително обсъж-

дане на дисертационния труд; 

– автореферат; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за съответствие с минималните национални изисквания; 

– списък на публикации; 

– дисертационен труд; 

– копия на публикациите по темата на дисертационния труд; 

– документ за внесена такса, съгласно Тарифата. 
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Докторантът е приложил 5 броя публикации. 

През 1998 г. докторант Желязко Терзийски е придобил ОКС „Магистър“ в Технически 

университет – София, филиал Пловдив. През 2019 г. е зачислен като редовен докторант към 

катедра „Компютърна информатика“ при ФМИ на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

След придобиване на ОКС „магистър“ докторанта работи като ръководител на отдел 

„Развойна дейност“ във „ВИТТЕЛ инженеринг“ АД (1998-2000 г.) и „Булсис“ ООД (2000-2002 

г.). През периода 2002-2012 г. Желязко Терзийски е управител на фирма „БГ Фактор“ ООД, 

занимаваща се с проектиране, разработка и поддържане на уеб приложения. Желязко Тер-

зийски има трудов стаж и като ръководител на направление в „Инженеринг“ ЕАД (2012-2021 

г.) и технически ръководител в „Електролукс Табаков и синове“ ООД (2021-2022 г.). От 2022 г. 

докторантът работи като асистент в Тракийски университет.  

В периода на обучението си като докторант Желязко Терзийски провежда упражнения 

във Факултета по математика и информатика на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

2. Актуалност на тематиката 

Темата на дисертационния труд е интердисциплинарна (Информатика и Биотехнологии) 

и е свързана с проектиране, разработване и апробиране на софтуерно приложение за прогно-

зиране на биологични свойства на пептиди с методи на изкуствения интелект. Пептидите са в 

основата на редица храни и напитки, хранителни добавки, пептидни медикаменти и козме-

тични продукти. Изследването на техните свойства, зависещи от тяхната структура, които 

оказват положително влияние върху човешкото здраве, е от интерес за медицината и стремежа 

на хората за природосъобразен и здравословен начин на живот. Наличните свободно достъпни 

набори с данни за биологичната активност на пептиди имат редица недостатъци, сред които 

противоречива информация, дублирана информация, недостатъчна информация за физико-

химичните свойства на пептидите, липса на възможности за извличане на информация и 

представяне на резултата в графичен вид. Тези недостатъци затрудняват и прогнозирането на 

биологичната активност на пептиди. От интерес за  специалистите по биотехнологии е раз-

работването на софтуерни инструменти с интуитивен и удобен потребителски интерфейс, 

които да работят с надеждна база данни и инструменти за прогнозиране и анализ на пептиди. 

Настоящият дисертационен труд е опит именно в тази посока.  

Намирам темата на дисертационния труд за напълно актуална и считам, че формули-

раните задачи позволяват да бъде постигната основната цел на изследването. 

3. Познаване на проблема 

За своето изследване Желязко Терзийски е проучил 150 литературни източника, от които 

20 интернет-източника. Библиографската справка дава основание да се заключи, че докто-

рантът задълбочено се е запознал със състоянието на изследванията по проблема, разглеждан 

в дисертационния труд. 
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4. Методика на изследването 

Избраната методика за провеждане на изследване е стандартна за дисертационен труд в 

областта на информатиката. На базата на резултатите от проведено проучване за същността на 

пептидите и възможностите за използване на изкуствен интелект за прогнозиране на свойст-

вата на пептиди е предложен модел и е разработен прототип на софтуерно приложение за 

анализ и прогнозиране на свойствата на пептиди чрез изкуствен интелект. Реализираните 

SVM, RF и FFNN модели са тествани с четири набора от данни. 

Методиката на изследване позволява да бъде постигната поставената цел и изпълнени 

задачите, решавани в дисертационния труд. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Основният текст на дисертационния труд (общо 189 страници) включва Увод, 4 глави, 

Заключение и 3 приложения (от 13 страници), които допълват основното изложение с опи-

сание на базата данни на приложението, статистическа информация за характеристиките на 

пептидите в базата данни, изходни данни от изчисляване на физикохимични характеристики 

на пептид. За яснотата на изложението допринасят предвидените списъци на използваните 

съкращения, на таблиците и фигурите и на използваната литература. 

В Увода докторантът въвежда в тематиката на изследваната област и поставя основните 

цели и задачи на дисертационното изследване. 

В Глава 1 докторантът описва същността и характеристиките на пептидите и представя 

резултатите от проведено проучване на съвременни подходи и изследвания за прогнозиране 

на техните свойствата с използване на методи на изкуствения интелект. Детайлно са описани 

четирите етапа от класическия алгоритъм за прогнозиране на биологична активност на 

пептиди. На база на направеното проучване на публично достъпните бази данни и набори от 

данни за биологична активност на пептиди са идентифицирани техните недостатъци. 

Глава 2 представя концептуалния модел на софтуерно приложение за анализ на физи-

кохимичните свойства и прогнозиране на биологичната активност на пептиди, базиран на 

QSAR модела. 

На базата на описания в Глава 2 концептуален модел е реализиран софтуерен прототип 

Pep Lab, който е свободно достъпен на адрес www.pep-lab.info. В Глава 3 е представена и 

проектирана база данни за пептиди, в която е въведена информация за 2775 пептида с известни 

биологични активности. 

В Глава 4 докторантът представя резултати от проведените с Pep Lab експерименти и 

предлага метод за избор на характеристики, наречен ComStat. 

В Заключението са обобщени получените резултати по Задачи 1 – 5. Формулирани са 
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основните научни, научно-приложни и приложни приноси на дисертационния труд и са 

формулирани перспективи за бъдещо развитие. Основни научни приноси на дисертационното 

изследване са разработените модели за приложение на методите SVM, RF и изкуствени НМ за 

прогнозиране на биологичната активност на пептиди и метод за избор на характеристики 

ComStat, основаващ се на статистически показатели на пептиди. Научно-приложни приноси 

на изследването са разработения концептуален модел на софтуерно приложение за анализ и 

прогнозиране на свойствата на пептиди чрез методи на изкуствения интелект, имплемента-

цията на алгоритми за динамично изчисляване на характеристики на пептиди и кодиране на 

пептиди и алгоритми за прогнозиране на биологичната активност на пептиди, базирани на 

SVM, RF и изкуствени НМ. Като приложни приноси на дисертационния труд могат да бъдат 

определени създадената база данни за пептиди с въведена информация за 2775 пептида с из-

вестни биологични активности и разработеното софтуерно приложение за анализ и прогно-

зиране на физикохимичните свойства на пептиди. 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Резултатите, получени в дисертационния труд са апробирани в достатъчна степен пред 

специализирана научна аудитория, като основните от тях са отразени в публикациите на 

докторанта. 

Резултати на дисертационното изследване са представени в 5 публикации в рецензирани 

издания, от които 3 публикации са в списание. Четири от публикациите са на английски език и 

1 на български език. Много добро впечатление прави фактът, че 2 от публикациите са в из-

дания, индексирани в световноизвестните бази данни SCOPUS и/или Web of Science. Индек-

сираната в Web of Science публикация има импакт фактор (Q2, IF=2.7). Минималните наци-

онални изисквания за придобиване на ОНС „доктор“ в ПН 4.6 са преизпълнени – 128 точки 

при минимално изискване за 80 точки. 

Към 9.02 са забелязани 4 цитирания на 3 от публикациите по темата на дисертационния 

труд, което е доказателство за актуалността на тематиката на дисертационното изследване и 

значимостта на постигнатите резултати. 

Нямам съмнение в личния принос на докторантът в приложените публикации. 

7. Автореферат 

Авторефератът, съставен на български и английски език, е направен според действащите 

изисквания и адекватно отразява съдържанието, основните резултати и приноси на дисерта-

ционния труд.  

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Нямам съществени критични бележки по оформлението на дисертационния труд. На 

места текстът на дисертационния труд се нуждае от прецизиране. 
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Получените резултати имат потенциал за разпространение и мултиплициране. В тази 

връзка напълно споделям перспективите за развитие на тематиката, отбелязани от докторанта. 

Препоръчвам на докторантът да продължи изследванията в областта и да участва по-активно в 

международни конференции, които биха позволили на по-широка международна научна 

общност да оцени постигнатите резултати. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които 

представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие 

на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ 

и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Желязко Терзийски притежава задъл-

бочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност „Информатика“ 

като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното из-

следване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постиг-

нати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образова-

телната и научна степен „доктор“ на Желязко Петров Терзийски в област на висше образо-

вание: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.6. Ин-

форматика и компютърни науки, докторска програма „Информатика“. 

 

 

 

9.02.2024 г.               Изготвил становището: ...................................... 

       Доц. д-р Силвия Николаева Гафтанджиева 


